

Las nuevas condiciones militares del armisticio

Wilson sale el miércoles para Europa

Los aliados acuerdan destruir el Imperio turco

PROYECTO IMPORTANTISIMO

Ha terminado sus trabajos la Comisión que se ocupaba del problema de la legislación obrera internacional. Dicha Comisión tomó como base de sus deliberaciones el proyecto presentado por los delegados de Inglaterra. El proyecto en cuestión se compone de 40 artículos. He aquí lo que se sabe acerca de los extremos principales del mismo: El plan de proposiciones comprende, naturalmente, tres temas: la organización, el procedimiento y las prescripciones generales. Se creará una organización permanente, que estará formada por los representantes de las Potencias en la Conferencia general y los del ministerio internacional de Trabajo. Tendrá la inspección de un Cuerpo director, compuesto de 20 a 30 miembros. La Conferencia general debe reunirse, por lo menos, una vez al año. Y se constituirá con representantes de cada grupo. Un delegado representará al Gobierno y otros dos a los empleados y a los obreros de cada Estado, respectivamente. Estos delegados, no oficiales, serán elegidos por los Gobiernos y las diferentes organizaciones de los patronos y obreros. Los delegados de Gobiernos podrán tener dos votos y los delegados no oficiales sólo tendrán uno. La Conferencia se reunirá en la capital de la Liga de las Naciones. Los belgas piden que Bruselas sea designada para este objeto, y la opinión general es favorable a que se conceda a dicha ciudad de Bruselas la capitalidad de la Liga de las Naciones. También tendrá su domicilio en dicha capital el ministerio internacional del Trabajo. Estará dirigido por un director, que será nombrado por el Cuerpo directivo, y entre sus deberes estará el de reunir y divulgar todas las informaciones que tengan relación con las cuestiones obreras. También se ha pensado en prever las dificultades que puedan presentarse en el cumplimiento de la legislación internacional del trabajo. Las diferencias y disputas que surjan serán solucionadas poco más o menos como los problemas internacionales lo serán después de organizada la Liga de las Naciones. Si alguna nación dejase de cumplir las leyes internacionales del trabajo se la llevaría ante una Comisión que se nombraría para ello, compuesta de tres personas, una que representase a los patronos, otra a los obreros y otra independiente. Estas tres personas serán escogidas de una lista que redactará cada una de las partes litigantes. Después de tomar en consideración las quejas que se presenten, la Comisión hará su informe y recomendará lo que ha de hacerse, y si es necesario las medidas que deban tomarse contra el comercio del Estado culpable. Los Estados de que se trate tendrán que dar una contestación diciendo si están conformes con lo resuelto o se oponen a ello o quieren acudir a un Tribunal internacional. Entre las proposiciones generales discutidas está la que se relaciona con el «status» de los dominios británicos y la India, que pueden ser tratados como Estados independientes. Todos los que se adhieran a la Liga de las Naciones pueden ser miembros de la Conferencia Internacional del Trabajo. \* Nuestro Gobierno debe estudiar con cuidado el proyecto—ya adoptado en principio por la Conferencia internacional—á que nos referimos en los párrafos anteriores. Puesto que piensa en reformas de carácter social, hará bien informándose detenidamente de todo lo que prepara sobre la materia la Liga de las Naciones.

La próxima sesión se celebrará el lunes á las tres de la tarde. (Agencia Radio.)

Buques alemanes y austriacos : : : : : Londres, 2.—Según el Times, los cruceros mercantes alemanes y austriacos y los auxiliares, en nombre de 71, que pueden ser fácilmente convertidos en navíos mercantes, se considerarán como tales en las cláusulas navales de la paz, bien estén internados ó anclados en los puertos enemigos. (T. S. H.)

Las condiciones militares nuevas : : : : : París, 2.—El documento en cuya redacción ha venido trabajando el mariscal Foch durante ocho días, con los peritos de las grandes Potencias, comprende soluciones prácticas acerca de las condiciones de orden militar que han de imponerse á Alemania.

Limítanse los efectivos del ejército alemán, dejándole sólo el carácter de fuerza de policía, mientras se precisen las garantías para evitar nueva intensificación de armamentos en el porvenir. También se toman medidas para la absoluta observancia de los compromisos que se contraigan.

Francia sólo quiere que le paguen los daños que ha sufrido : : : : : París, 2.—La cuestión de las fronteras occidentales de Alemania quedará decidida durante la semana que comienza mañana, y en estos mismos días quedará señalada la línea más allá de la cual el Gobierno de Weimar no tendrá autoridad ninguna. Igual procedimiento se seguirá para las fronteras orientales. Las cláusulas financieras están ya preparadas. El Gobierno francés no reclama el reembolso de sus gastos de guerra, sino reparaciones de los daños sufridos, pago de sus pensiones y pérdidas infligidas á sus industrias. El trabajo de las diversas Comisiones avanza rápidamente y el armisticio definitivo podrá ser puesto á la firma de los alemanes antes del 17 de este mes.

También es probable que la Conferencia tome inmediato acuerdo en cuanto á los millares de cañones que existen aún en territorio alemán.

Según los periódicos, todo este material será destruido, excepto la cantidad que se crea necesaria para la labor de policía. La destrucción habrá de efectuarse en centros donde sea reunido el material bajo la fiscalización de una Comisión militar interaliada. Igual acuerdo recaerá seguramente en cuanto á los aeroplanos.

Respecto á las fábricas de guerra, háblase de una inspección permanente, formada por un centenar de oficiales aliados especialistas.

DISOLUCIÓN DEL IMPERIO TURCO

Los otomanos se irán al Asia Menor : : : : : París, 2.—La Comisión de asuntos griegos ha examinado largamente las condiciones de la futura Asia Menor, aprobándose el plan general en cuanto á la disolución del Imperio otomano, que queda totalmente suprimido, siendo internacionalizada Constantinopla y los estrechos.

Créase un Estado turco en Asia Menor, y son liberadas todas las nacionalidades que dependían de la Sublime Puerta. Se ha adoptado, en principio el acuerdo de crear una faja de terreno en el litoral entre Avali y el Golfo, faja que sería asignada á Grecia, ya sea en plena propiedad ó ejerciendo mandato de la Sociedad de Naciones.

Los delegados italianos formularon algunas reservas, alegando los compromisos de la Conferencia de San Juan de Malta de 1917 referente á Italia.

LOS BOLCHEVIKIS

Rivalidades entre Lenin y Trotzky : : : : : Nauen, 3.—El Deutsche Allgemeine Zeitung informa acerca de las divergencias que existen entre el Consejo de Moscú con Lenin y el Consejo de San Petersburgo con Trotzky.

Dice este diario que San Petersburgo quiere convertir á toda Rusia en campo bélico, concentrando todas sus esperanzas en un último esfuerzo definitivo en la próxima primavera.

Lenine, apoyado en Moscú, en cambio intenta afianzar, mediante compromisos con todo el Mundo, la situación del bolchevismo. En el interior del país se está buscando contacto con los socialrevolucionarios, que disponen de los intelectuales, y con las masas aldeanas.

Respecto al exterior, se anhela un modus vivendi con la Entente. Al mismo tiempo se abre camino la idea de que una miseria económica puede disminuirse únicamente permitiendo de nuevo la entrada al capital extranjero y nacional.

Característico del nuevo rumbo es el nombramiento de Gorki como consejero de Lenin. Parece que el punto principal del conflicto

Advertisement for the book 'CRÓNICAS DE LA GRAN GUERRA' by Fabian Vidal. The ad features a decorative border with the years '1914-1918' and the letters 'E' and 'F'. It states the book is available for 6 pesetas in all bookstores and the publisher's address: 'En todas las librerías y en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.' Price is listed as 'PRECIO 6 PESETAS'.

entre San Petersburgo y Moscú es la política frente á Ucrania. Trotzky ve la última salvación en una conquista de las existencias ucranianas de cereales; Lenine busca una alianza con el Gobierno de dicho país, á fin de unir ambos países en un frente común contra el exterior. Un éxito de la política de Lenine significaría un fortalecimiento considerable de los bolchevikistas, pero al mismo tiempo notables concesiones al socialismo, que se dedica á fines positivos y moderados. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Ejército y Marina yanqui : : : : : Nueva York, 2.— Los demócratas han acordado hacer adoptar una ley que hará ascender á 11.000 millones los créditos para el Ejército y la Marina. (Agencia Radio.)

Wilson no irá á la reelección : : : : : Nueva York, 2.— El Comité del partido nacional demócrata fué invitado el viernes á acudir á Casa Blanca por Wilson, que explicó las razones que tenía para negarse á empezar la tercera campaña para su reelección. Mr. Wilson alegó que es tradición en los Estados Unidos retirarse el jefe del Estado después de haber desempeñado dos presidencias. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN PORTUGAL

Después de los sucesos : : : : : Lisboa, 2.—En la actualidad se hallan suspendidos voluntariamente los siguientes periódicos diarios de Lisboa: O Liberal, Diario Nacional, O Dia y A Monarquia, monárquicos; A Ordem Católica, A Lucta y A República, republicanos unionista y evolucionista, respectivamente, y O Tempo, A Situação y Journal da Tarde, republicanos sidonistas.

Del sidonismo como fuerza política actuante nada resta, habiéndose retrocedido, en materia política, á la situación anterior á la revolución que elevó al Poder á Sidonio Paes. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Homenaje á Victor Hugo : : : : : París, 2.—Se ha celebrado en la Sorbona, bajo los auspicios de la Liga de la Enseñanza, una fiesta en honor de Victor Hugo, profeta de la victoria. Presidió el Sr. Lafferre, ministro de Instrucción pública.

Barres pronunció un discurso recordando las palabras proféticas del poeta: «En un tiempo dado, Francia tendrá en su parte del Rhin las fronteras naturales. Esta solución constituirá una nueva Europa, salvará la sociabilidad humana y fundará una paz definitiva.»

En nombre del Consejo municipal de Noyon, M. Casaigne pronunció un discurso que fué muy aplaudido. M. Lafferre pronunció también otro discurso. (Agencia Radio.)

Aproximación universitaria : : : : : París, 2.—Se ha celebrado una reunión de aproximación universitaria bajo la presidencia de Lauriaude. M. Belgeon dió la bienvenida á los profesores de las Universidades norteamericanas y á los delegados de los estudiantes norteamericanos. El profesor Nettlet leyó un mensaje. (Agencia Radio.)

Ex gobernador detenido : : : : : Lisboa, 2.—Se halla detenido el ex gobernador civil de isla Madera, á quien se acusa de haber gastado en su provecho 60.000 pesetas de las 500.000 que recibió para adquirir trigo. (Agencia Radio.)

En honor de la escuadra brasileña : : : : : Lisboa, 2.—El embajador del Brasil, que dará mañana una fiesta en honor de los oficiales de la escuadra brasileña, ha estado á bordo del crucero Bahia. (Agencia Radio.)

Carnavales prohibidos : : : : : Lisboa, 2.—La autoridad militar ha prohibido que se celebren en las calles los Carnavales. (Agencia Radio.)

Consejo de ministros : : : : : Lisboa, 2.— El Consejo de ministros ha acordado reintegrar en su empleo al coronel

del ejército portugués Norton de Mattos, concediéndole la gran cruz de la Torre y la Espada, en recompensa á los servicios prestados á la Patria. Norton de Mattos fué ministro de la Guerra y organizador del ejército portugués. Durante la guerra formaba parte del Gabinete de Alfonso Costa, que derribó Sidonio Paes. El Consejo acordó igualmente reintegrar en su empleo de capitán de navío á Leote do Rego. El Consejo de ministros ha examinado las modificaciones que se introducirán en la ley electoral. Las elecciones se aplazarán hasta mayo, con el fin de dar tiempo á los candidatos para la propaganda electoral. El jefe del Gobierno irá á pasar dos días en su finca de Alpiarca. (Agencia Radio.)

El partido conservador : : : : : Lisboa, 2.—Presidida por el ex ministro Joaquín Fernández, se ha celebrado anoche una reunión política, que se ocupó de la organización de un partido conservador.

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Dimisión de Scheidemann : : : : : Londres, 2.—Circula el rumor de que Scheidemann ha presentado la dimisión. El Worwaerts dice que es tan grande la tensión que existe entre el Gobierno de Weimar y las masas populares, que hace inevitable la catástrofe. (Agencia Radio.)

DE REGRESO

El miércoles sale Wilson para Europa : : : : : Lyon, 2.—Telegrafía de Washington: A invitación del gobernador Smith, el Presidente Wilson ha aceptado pronunciar un discurso sobre la Conferencia de la Paz y la Liga de las Naciones en la Opera Metropolitana de Nueva York el día 4 de marzo. El ex Presidente Taft tomará igualmente la palabra sobre el mismo asunto. El Presidente Wilson saldrá de Washington el miércoles próximo. Al llegar á Nueva York irá inmediatamente á la Opera Metropolitana. Terminado su discurso irá á bordo del George Washington, que se hará á la mar el miércoles por la mañana, á primera hora. (Telegrafía sin Hilos.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Reunión de Comisiones : : : : : París, 2.—La Comisión de vías férreas y canales se ha reunido ayer por la tarde. Se discutió en segunda lectura el proyecto de la libertad del tránsito. La Comisión de asuntos rumanos se reunió esta mañana en el ministerio de Negocios Extranjeros. El Consejo Superior de la Conferencia discutirá mañana en su sesión de las tres de la tarde las cuestiones relativas al armisticio. A las tres de la tarde se reunirán también los delegados de las pequeñas Potencias que tienen intereses particulares, para nombrar á los delegados de las Comisiones financiera y económica, nombradas en la sesión de ayer. A las cuatro de la tarde se reunirá la Comisión encargada de estudiar los asuntos polacos, y á las cinco se reunirá la Comisión que entienda en los asuntos grecoeslovacos. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Homenaje á Victor Hugo : : : : : París, 2.—Se ha celebrado en la Sorbona, bajo los auspicios de la Liga de la Enseñanza, una fiesta en honor de Victor Hugo, profeta de la victoria. Presidió el Sr. Lafferre, ministro de Instrucción pública. Barres pronunció un discurso recordando las palabras proféticas del poeta: «En un tiempo dado, Francia tendrá en su parte del Rhin las fronteras naturales. Esta solución constituirá una nueva Europa, salvará la sociabilidad humana y fundará una paz definitiva.»

En nombre del Consejo municipal de Noyon, M. Casaigne pronunció un discurso que fué muy aplaudido. M. Lafferre pronunció también otro discurso. (Agencia Radio.)

Aproximación universitaria : : : : : París, 2.—Se ha celebrado una reunión de aproximación universitaria bajo la presidencia de Lauriaude. M. Belgeon dió la bienvenida á los profesores de las Universidades norteamericanas y á los delegados de los estudiantes norteamericanos. El profesor Nettlet leyó un mensaje. (Agencia Radio.)

Ex gobernador detenido : : : : : Lisboa, 2.—Se halla detenido el ex gobernador civil de isla Madera, á quien se acusa de haber gastado en su provecho 60.000 pesetas de las 500.000 que recibió para adquirir trigo. (Agencia Radio.)

En honor de la escuadra brasileña : : : : : Lisboa, 2.—El embajador del Brasil, que dará mañana una fiesta en honor de los oficiales de la escuadra brasileña, ha estado á bordo del crucero Bahia. (Agencia Radio.)

Carnavales prohibidos : : : : : Lisboa, 2.—La autoridad militar ha prohibido que se celebren en las calles los Carnavales. (Agencia Radio.)

Consejo de ministros : : : : : Lisboa, 2.— El Consejo de ministros ha acordado reintegrar en su empleo al coronel

LA REVOLUCION DE ALEMANIA Los redentores caen...

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS) 22 de febrero

Alemania no quiere arrepentirse... Uno á uno van cayendo los hombres que le tienden el caliz expiatorio. Después de Carlos Liebknecht, arderamente «suprimido» en las calles de Berlín, un aristócrata de Baviera «ejecuta» á Kurt Eisner. Los alemanes apagan sus antorchas, matan á sus redentores... No hay balas ni cuerdas para los Judas de la Social-Democracia, como no hubo bombas para los Hohenzollern. Los alemanes, patricios ó plebeyos, sólo tiran contra los cirujanos de su conciencia. Liebknecht, débil político, gobernante rutinario, era un hombre honrado. Su desviación hacia el bolchevismo fué un error lamentable. «La táctica espartaquista—ha declarado en Berna Eduardo Bernstein á Juan Longuet—sólo podía producir catástrofes para el proletariado.» Pero Liebknecht atacaba de frente el problema moral de Alemania. Para él la regeneración, la purificación, el exorcismo de los alemanes—poseedores del demonio pangermanista—habían de proceder á la constitución de ese mundo nuevo, de esa República fraterna y universal con que soñaba. Era preciso reconocer la culpa. Era preciso romper con el pasado, que reencarnaba en los Ebert, los Scheidemann y los David... Era preciso «expiar». Y Liebknecht fué asesinado en Berlín...

Kurt Eisner, mejor político y soñador más ponderado, dió grandes pasos por la senda expiatoria que Liebknecht sólo había tenido tiempo de señalar. El lector recuerda... Kurt Eisner fué el primer derrocador de las dinastías culpables de Alemania; Kurt Eisner, registrando en los archivos diplomáticos de Munich, encontró el legajo Lerchenfeld (la correspondencia en julio de 1914 entre el Gobierno bávaro y su representante en Berlín), que constituía la última prueba concluyente de la premeditación de la guerra por los Imperios centrales... Kurt Eisner hizo público, propaló á todos los vientos, el famoso «dossier»... Más tarde, casi ahora mismo, en el Congreso socialista de Berna, desenvolvió el tema terrible de la responsabilidad de Alemania y ofreció á sus compatriotas la hiel del arrepentimiento y las ortigas de la expiación...

Kurt Eisner era una figura apostólica, una figura de alemán «latinizado», de alemán comprensivo y antiprusiano, como Heine. No en balde era el difunto fundador de la República de Baviera un literato, un verdadero literato, es decir, un hombre independiente, sensible, humano, universal, que veía, pensaba y soñaba por su cuenta, y no con el permiso de los señores de Berlín... Así, al menos, nos lo pintan algunos correspondientes franceses que lo vieron en Berna.

«¡Kurt Eisner!—exclama Amadeo Dunois en «La Verité»—. Me parece que lo estoy viendo todavía en la Conferencia de Berna, en su banco, con la frente en sus manos sutiles, con los ojos meditativos y puros, perdidos en un ensueño de amable humanidad. Era judío, y algo había en él de los profetas de su raza. Tenía el valor ardoroso del intelectual que desafía las resistencias torpes, y no conoce más ley que la dictada por su conciencia. Dentro de la Social-Democracia era el corazón más libre, el espíritu de mayores matices y más flexibilidad; el más preocupado de los valores espirituales y de las nociones de moral. Parecía en esto á Jaurès, muerto, como él, á balazos. Jaurès y Eisner se conocían y se estimaban.»

Desde el punto de vista internacional, el asesinato de Kurt Eisner es un nuevo argumento en poder de los que sustentamos que la revolución sólo ha cambiado hasta ahora las modalidades políticas y gubernamentales de Alemania, y en manera alguna su fisonomía moral. Todo el que se atreve á renegar del pasado, todo el que confiesa que el pueblo alemán fué cómplice de sus dinastías, todo el que penetra por el camino que trazaron Lichnowsky y Muehlow, y que Kurt Eisner acaba de regar con su sangre, es declarado enemigo de la patria y—cuanto es posible—ejecutado como tal. Porque todavía la idea de patria va unida en Alemania á la nostalgia del pasado; porque todavía Alemania no se concibe una patria nueva; porque, en lo profundo de sus corazones, los alemanes siguen reverenciando al Kaiser, y no reconocen en la pérdida de la guerra un triunfo de la justicia immanente, un providencialismo histórico, del que, pensando humanitariamente, debieran alegrarse, sino una desgracia, una fatalidad. Como el jugador de raza que pierde su fortuna, Alemania querrá «rehacerse» para volver á empezar.

Bernstein le aseguraba á Longuet que toda Alemania quiere el orden y la paz. Los que armaron el brazo del teniente Arco Valley querían otra cosa: la restauración de los Wittelsbach...

EL ARMISTICIO

Las condiciones que se impondrán á Alemania : : : : : París, 2.—Los ministros aliados se reunieron en el Quai d'Orsay á las tres de la tarde. El mariscal Foch presentó el informe, en representación de los militares aliados, sobre las condiciones que se han de imponer á Alemania.

Crespi formuló un cuestionario financiero, cuyo estudio será confiado á la Comisión financiera. Por último, Clementel expuso detalles sobre las cuestiones económicas confiadas á la Comisión económica.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## CONFLICTOS SOCIALES

### Huelgas y protestas EN BARCELONA

**Estado del conflicto**  
Barcelona, 2.—La tranquilidad material continúa siendo completa, no así la moral, pues la población empieza a sentirse alarmada ante la duración del conflicto y sus posibles consecuencias.

Seguen animados y concurridos los bailes de máscaras y espectáculos públicos, y aunque las calles están llenas y los paseos como los domingos, existe un estado de zozobra y de inquietud que no puede ocultarse.

La incertidumbre por lo que pueda ocurrir, retrae á mucha gente, y esto se nota en los negocios, obras de construcción y en otros órdenes de la vida.

La circunstancia de que las actuales huelgas no hayan transcendido hasta ahora, por fortuna, á las calles con actos de violencia, alarma á la opinión en vez de calmar los ánimos.

Todo el mundo se pregunta qué sucederá al ver que pasan los días y no se habla, con algún fundamento al menos, de un posible arreglo. Resultado de este estado de opinión es el Carnaval callejero.

Esta mañana, en el Paseo de Gracia, en el que acostumbra á concurrir en semejante día y hora carruajes y máscaras y gran número de paseantes, estuvo muy desanimado, haciendo temer que la rúa de esta tarde no tendrá importancia alguna, á pesar de los esfuerzos y trabajos realizados por la Comisión Pro Carnaval.

Se sabe de varios particulares que habían acordado el arreglo de carrozas y han desistido de ello.

El Ayuntamiento es el único centro en que se confía en una posible solución de los actuales conflictos. Las esperanzas se fundan en ciertas gestiones que una Comisión efectúa en Madrid, esperándose instrucciones para obrar en consecuencia. Parece ser que las negociaciones se basan en el punto cardinal de reconocer un Sindicato único y esto parece muy difícil por ahora.

El alcalde accidental se muestra optimista respecto á la solución del conflicto; pero no manifiesta en qué funda su optimismo. No nos ha dicho que hubiese visto á los obreros, ni ha querido revelar nada. Se ha limitado á decir que su impresión es que si no una solución, llegará á un camino que podrá conducir á la misma, pues las negociaciones ó trabajos así se lo hacen suponer.

Los empleados y obreros de La Canadiense, de La Catalana y del gas Leblón han nombrado una Comisión mixta que se reunirá con objeto de cambiar impresiones. Esta Comisión ha examinado el resultado que puedan tener las gestiones que se van á practicar.

Con motivo de ser ayer fin de semana y primero de mes, se temía que al presentarse á cobrar los obreros de La Catalana ocurrieran algunos incidentes.

No fué así; los únicos obreros que se han presentado al cobro fueron los de la subcentral de la calle de Vilanova y Arch.

En ambas se pagó una semana completa, hasta el jueves, día en que se empezó la huelga, sin que de momento se registrara el menor incidente.

Los empleados, al firmar la nómina, hicieron la indicación de que al solo efecto del recibo.

En las demás subcentrales, á pesar de ser día de cobro, no se presentaron obreros ni empleados á hacer efectivos sus haberes.

El servicio de tranvías es bastante mejor que en los días anteriores.

El número de carruajes en todas las líneas ha aumentado.

Hoy continúa el funcionamiento de las fábricas de gas.

La producción de electricidad continúa á cargo de fuerzas de Ingenieros, Artillería y Marina.

Los servicios de agua, á cargo también de las mismas fuerzas, ha mejorado de un modo notable, no escaseando el agua, y habiéndose en todas las fuentes públicas y en muchas casas particulares.

**En Manresa**  
Comunican de Manresa que los patronos curtidores han concedido á sus operarios la jornada de ocho horas.

**El ramo de construcción**  
Ha salido para Madrid una Comisión de patronos del ramo de construcción y de otros con objeto de exponer al Gobierno la situación de Barcelona.

Parece ser que los comisionados llevan instrucciones energicas y la misión de informar al Gobierno del estado del conflicto social, del número de atentados cometidos contra los patronos, y en general de la indefensión en que se hallan éstos desde unos meses á esta parte.

**Los obreros de las obras del puerto**  
Barcelona, 2.—La Junta de obras del puerto ha abonado á los obreros cincuenta céntimos de aumento de jornal.

**Los servicios públicos tienden á normalizarse**  
Reina tranquilidad completa.

Los servicios de agua y electricidad van normalizándose. También se ha notado menos deficiencia en el alumbrado eléctrico.

El servicio de tranvías es casi completo.

**Para las tropas**  
La Unión Monárquica Nacional ha entregado 10.000 pesetas al capitán general para que sean obsequiadas las tropas que se ocupan en servicios extraordinarios.

**Huelga resuelta**  
Telegrafían de Tarrasa que se ha solucionado el conflicto de los obreros del ramo del agua, aceptando las bases acordadas por los patronos.

### EN GRANADA

Las subsistencias bajan, gracias á la activa campaña de las autoridades.

Granada, 2.—La campaña de subsistencias emprendida por las autoridades va dando buenos resultados.

El gobernador, Sr. Rodríguez Blanco, ha conseguido que se venda la docena de huevos á dos pesetas. Los huevos han ofrecido que dentro de dos días se venderán á 1,50 pesetas.

El alcalde romanista D. Vicente Almagro ha logrado á su vez que el precio del kilo de patatas sea de 25 céntimos, y hoy decomisó 3.000 kilos en las estaciones ferroviarias y otras cantidades en los puestos donde se vendían á más precio.

**Mitín por el abaratamiento de las subsistencias**

En Pinos Puente, pueblo de esta provincia, se ha celebrado un mitin protestando contra la carestía de las subsistencias.

Hablaron varios oradores de Granada, entre ellos el catedrático de la Universidad D. Fernando de los Ríos.

**Las tabernas y restaurantes**

Desde los últimos sucesos venían cerrándose las tabernas á las doce de la noche y los restaurantes á la una de la madrugada.

Una Comisión de Industriales de ambos gremios ha visitado al gobernador para que autorice á tener abiertos sus establecimientos por la noche durante las fiestas de Carnaval. El gobernador ha accedido, exigiendo á los industriales que le garanticen que no se perturbará el orden. Así lo prometieron.

**Pidiendo Guardia Civil**

El alcalde de Santa Fe ha pedido al gobernador envío de refuerzos de Guardia Civil, por observarse alguna agitación en los obreros y temer que durante las fiestas de Carnaval se altere el orden.

## UN RUMOR

### ¿D. Jaime en Bilbao?

**Próxima Asamblea**  
Bilbao, 2.—Circula con mucha insistencia un rumor, según el cual D. Jaime de Borbón ha pasado algunas horas en Bilbao, celebrando entrevistas con las personalidades más salientes del carlismo.

También se dice, con relación á la estancia de D. Jaime en esta villa, que una de las personas con quien ha conferenciado es el conde de Arana, quien, á consecuencia de esta entrevista, ha convocado á las Juventudes carlistas y á los círculos del partido á una asamblea, que se celebrará muy en breve.

### Toros en Córdoba

Córdoba, 2.—Con buen tiempo y entrada floja se celebra la corrida anunciada, en la que Belmonte, Camará y Belmontito se las entenderán con seis toros de Nandín.

#### PRIMERO

Belmonte torca por verónicas con lucimiento. Los matadores se lucen en quites.

Hay cuatro puyazos por cuatro caídas y dos jacos muertos.

Morenito y Magritas cumplen con los palos.

Belmonte muletea con la izquierda, estando cerca y valiente. Media estocada corta. Más pases, y una entera que mata sin puntilla. Ovación.

#### SEGUNDO

Camará veroniquea bien. Los matadores estuvieron bien en los quites.

Los picadores colocan tres puyazos á cambio de dos caídas. No hay bajas.

Zapaterito y Limeño dejan buenos pares.

Camará hace una faena valiente, de cerca, apretada. Da dos pinchazos, y después de media estocada ida, descabella. Palmas.

#### TERCERO

Belmontito da unas verónicas buenas.

Hay buenos quites, sobresaliendo dos superiores de Belmontito.

Toma el toro cuatro varas, hay tres tumbos y muere un jaco.

Rosalito y Riverito cumplen con los palitroques.

Belmontito muletea lucido, entre los pitones, dando pases de todas las marcas y siendo ovacionado.

Seguen otros muletaos inteligentes. Media estocada corta y otra buena.

#### CUARTO

Belmonte lancea, parando y mandando. Luego Belmontito hace un gran quite.

Hay tres varas por dos caídas y muere de un jaco.

Los palitroqueros dejan los reglamentarios.

Belmonte empieza con tres pases naturales. Enorme ovación. Sigue con otro de pecho, de su estilo; un molinete entre pitones. Gran ovación y música. Otro pase de rodillas, vuelto de espaldas, indescriptible; agarra media sin soltar y una superior, que mata. Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo.

#### QUINTO

Continúa la ovación á Belmonte, el cual tiene que salir á los medios.

Camará da unos lances parando y mandando.

Resumen del primer tercio: cinco varas, cuatro caídas y tres caballos muertos.

Los banderilleros se portan bien.

Camará hace con el trapo rojo una faena lucida é inteligente, estando cerca. Sobresalen varios naturales.

Media estocada sin soltar. Otra media superior. El toro dobla. Ovación.

#### SEXTO

El hermano del fenómeno lancea pegándose á los costillares.

Toma el bicho cuatro puyazos por tres caídas, y queda un jaco para el arrastre.

Los de las banderillas cumplen.

Belmontito hace una faena inteligente, breve y lucida. Un pinchazo, media estocada y descabella. (Ovación.)

### ANDALUCIA

**La víctima de un naufragio**  
Cádiz, 2.—Ha aparecido el cadáver del marinerito que pereció ahogado en el naufragio del vapor pesquero «Fou», de esta matrícula.

**El espíritu de asociación.—Un mitin original**  
Sevilla, 2.—Los vecinos de la casa llamada Corral de la Bomba, situada en la calle Lumbrecas, han anunciado un mitin anticarilista.

La convocatoria dice que se celebrará el acto en el patio de la misma casa, no pudiendo tomar parte en él más que los inquilinos de las 27 habitaciones que sean cabezas de familia.

Las conclusiones que se someterán á la aprobación de los asistentes son: pedir la supresión del arrendador intermediario; el descuento del 50 por 100 en el precio del inquilinato; y solicitar de la alcaldía que gire una visita á dicha casa el inspector de Higiene.

### CATALUNA

**Viajeros**  
Barcelona, 2.—En el expreso han llegado de Madrid los Sres. Cambó, Rahola, Rodés y marqués de Camps.

**Bailes de máscaras**  
Anoche se celebró en el Liceo el baile de máscaras organizado por el Círculo Artístico.

Resultó una solemnidad por el número, calidad y lujo de los disfraces y adornos del salón. Estuvo concurridísimo.

También lo estuvieron otros bailes celebrados en Novedades y otros locales.

**Revista comercial**

Durante la pasada semana han escaseado las transacciones, debido á la anomalía de las circunstancias, que dificultan el desarrollo de las iniciativas comerciales.

Las transacciones se limitaron á las más indispensables.

En algunos artículos han continuado los precios subidos, entre ellos el algodón, garbanzos y almendras.

Otros artículos mantienen con firmeza los precios altos alcanzados.

Solamente el carbón inglés ha bajado de los elevadísimos precios que llegó á alcanzar durante la guerra. Ello es debido á la concurrencia de buques neutrales en los puntos de producción y al descenso de los fletes.

No obstante, el Gobierno inglés, ante el temor de huelga, restringe los permisos de exportación.

El carbón de Asturias continúa con los altos precios de antes.

Acite.—El mercado sigue animado y los precios sostenidos, con tendencia al alza.

Han llegado 135 vagones de Andalucía y 14 de la región.

Aguardiente.—Mercado sostenido.

Algodones.—Sin arribos durante la semana. Se han expendido al consumo 5.746 balas; quedan en almacén 84.700.

Almendras.—Continúa animado el negocio, cotizándose con alza.

Azúcares.—Siguen sin variación, escaseando algunas clases.

Bacalao.—Existencias regulares, precios firmes.

Cacaos.—Sin arribos. El mercado está más normalizado.

Cafés.—Sin ningún arribo. Mucha animación en el mercado, y precios firmes, especialmente en el de Puerto Rico.

De carbón han llegado 5.800 toneladas de Inglaterra y 2.000 de harinas.

Cueros de América han llegado 16.000 cueros vacunos y 1.800 caballar.

Harinas.—Mercado libre y encalmado y precios sostenidos.

Trigos.—Sin operaciones. Precios firmes. Durante la semana han llegado 49 vagones.

### GALICIA

**Un muerto y un herido**  
Vigo, 2.—Comunican de Redondela que los obreros Daniel Capena y Ricardo la Riva tuvieron la desgracia de caerse de la vagoneta del tren de balasto que les conducía al trabajo.

## AVISOS UTILES

### FIEBRES GRIPALES

## PALUDINA HÖHR

Especifico del Paludismo, Poderoso febrífugo QUININA (0,50 AMPOLLA) ARSENICO, AZUL, etc. Inyecciones y Gotas. (J. HOHR-CADIZ)

jo, siendo arrollados por el convoy, resultando muerto Daniel y gravemente herido Ricardo.

**VASCONGADAS**  
La desaparición de valores declarados

Bilbao, 2.—El Juzgado que interviene en el asunto de Correos ha practicado diligencias en las oficinas de casa de Eulate y en el estanco en que fueron los pliegos sellados y lacrados. Fué practicado un registro, llevándose el Juzgado algunos papeles para realizar el cotejo con otros que posee el juez.

La pasada madrugada se realizaron otras diligencias.

**Otras desapariciones**  
Se dice que no solamente han desaparecido las 19.700 pesetas, cuyo paradero se trata de esclarecer, sino que no hace mucho faltaron también otras importantes cantidades enviadas á esta villa.

Igualmente se asegura que el Juzgado entendiendo en la sustracción de otra cantidad enviada desde Bilbao á Haro, y del billete número 4.281, agraciado con el premio mayor y vendido por el lotero Sr. Alday, ignorándose si entero ó en décimos.

**Los empleados, disgustados**

Aumenta el disgusto entre los empleados de Correos por la detención de sus compañeros.

Se ha hablado y tomó cuerpo la idea de declararse en huelga, pero se desistió de ello por no causar perjuicio á la Banca, al comercio y á los industriales de Bilbao.

Tratan de realizar un acto de mayor resonancia y para ello se reunirán con objeto de redactar una circular que distribuirán los ambulantes entre los compañeros del Cuerpo, proponiendo, en el caso de ser procesados los oficiales que están encarcelados, mostrarse parte en la causa, nombrar abogado y pedir que sea designado un juez especial.

**El inspector general**  
Ha llegado el inspector general del Cuerpo de Correos.

**A beneficio de la Cruz Roja**

Bilbao, 2.—La función celebrada en los Campos Eliseos á beneficio de la Cruz Roja ha alcanzado un resultado brillantísimo.

Fué interpretada por señoritas y jóvenes de la aristocracia la comedia *Pueblo de las Mujeres*.

En un intermedio se cantó el coro de los mantones de Manila de *La verbena de la Paloma*.

La sala estaba brillantísima, viéndose en ella á las familias más distinguidas de Bilbao.

La orquesta tocó la Marcha Real.

La concurrencia dió vivas á España y al Rey.

Las jóvenes fueron obsequiadas con palomas y ramos de flores con cintas con los colores nacionales.

**La estafa de los valores declarados**

Bilbao, 2.—El Juzgado ha practicado diligencias en las oficinas de Correos, observando el funcionamiento de las imposiciones de valores declarados.

Parece que el juez ha quedado bien impresionado de su visita, esperando que conseguirá esclarecer los hechos.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

Barcelona.—En el Teatro-Circo Barcelona continúa actuando con éxito grande la compañía Carpinell.

En el teatro Cómico actúa con éxito creciente la compañía de Pepe Angeles y Juanito Martínez.

La compañía Güell Asquerino, que actúa en el teatro Poliorama, anuncia el estreno de la comedia *Cobardías*.

Follatón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

## LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

recoger tan secretamente como sea posible todos los datos que juzguéis puedan servirnos contra nuestros adversarios.

—¿Cuándo debo partir, señor conde?

—Cuando queráis.

—El señor conde sabe lo que he prometido á Esteban Renaudin?

—Mi querido Mourillon, haréis á Esteban el servicio que os ha pedido; hecho eso, podéis poner os en camino.

—Dentro de tres días, entonces.

—O dentro de ocho días, si alguna otra cosa os retuviese en París. Nada nos mete prisa, porque no espero antes de seis meses, al menos, la nueva aparición de los primos de Joramie.

—No importa, señor conde; es preciso que estéis armado para recibirlos. Partiré dentro de tres días.

—Sea. Si fuese posible, quisiera que vieseis el acta de defunción de «Suspiros»,

y que visitaseis al médico que la cuidó en el hospital de Poitiers. Así sabremos toda la verdad. El testimonio de ese hombre puede ser precioso en su día. De Blois iréis á Poitiers. Allí sabréis la fecha de entrada de Clara en el hospital y cuándo salió de él. Os dirán probablemente el pueblo en que la niña fué encomendada á su nodriza, y en caso de que haya muerto allí, averiguaréis dónde está enterrada. Mi intención es que, tanto sobre la tumba de la madre en Niville, como sobre la de su hija, se lea el nombre de Clara Guérin.

—Está muy bien, señor conde; pero me ocurre una idea.

—¿Y si la hija de Clara Guérin no hubiese muerto?

—Según el relato de Dionisia, no podemos suponer eso.

—Pueden no haber dicho la verdad á su madre.

—¿Por qué habrían de engañarla?

—No lo sé; pero la Asistencia Pública no entrega voluntariamente los niños que son suyos por abandono de sus padres ó por otra causa.

—Sí, lo sé; pero no debemos tener esperanza alguna.

—Señor conde, el señor Joramie escribía en la carta que os dirigí: «Dios me envía una nueva claridad. Hoy no puedo separar de mí el pensamiento de que esos dos seres queridos existen.» ¿Y no era verdad lo que decía? Cuando Joramie escribía esto, Clara Guérin vivía aún, y algo me dice que su hija no ha muerto.

—Ah, querido Mourillon, si fuese así! —Pronto sabremos si es una falsa esperanza. Partiré dentro de tres días para Poitiers.

El conde estrechó afectuosamente la mano de Mourillon, diciéndole:

—Esperaré con impaciencia y ansiedad vuestra primera carta.

### XX

La señora Durosoy había vuelto á ver varias veces á sus padres.

El plazo fatal del 15 de julio se acercaba amenazador.

El señor Clamergeat había hecho nuevas y numerosas tentativas para proporcionarse la gran cantidad que necesitaba; pero sus pasos habían sido infructuosos. El desgraciado tenía la cuerda al cuello, sentía apretarse el nudo corredizo, y fríamente, no confiando ya en nada, tenía la calma estoica de esperar la completa estrangulación.

La señora Clamergeat conocía que todo estaba perdido y que caminaban hacia la terrible catástrofe.

La pobre joven sufría torturas sin fin. Día y noche tenía ante su vista el cadáver sangriento de su desgraciado padre, y exclamaba:

—¿No podré hacer nada para impedir que se mate?

Lo que podía hacer lo sabía; sentía la necesidad del sacrificio, pero no podía resolverse á llevarlo á cabo. Además, ¿sería imposible conmovier á Durosoy?

—¿Quién sabe!—se decía al volver de

casa de su madre, cuyo dolor desesperado había presenciado. Puede que aun tenga algo en el corazón y en el alma; una vez más, la última, quiero tratar de hacer vibrar en él la cuerda de la sensibilidad. Por duro que sea, es imposible que se muestre absolutamente cruel. ¡Oh! ¡Si tuviese piedad de mi pobre padre, si consintiese en socorrerle, yo trataría... de olvidar sus sangrientos ultrajes!

En esta disposición de espíritu se hallaba Julia cuando se sentó á la mesa con su marido. La comida fué silenciosa, como de costumbre. Durosoy estaba sombrío, y miraba socarronamente á su mujer. Esta, sumida en dolorosos pensamientos, apenas comía, y sólo á fuerza de voluntad lograba contener las lágrimas. Al levantarse de la mesa, dijo á su marido con una triste sonrisa:

—¿Os sería agradable quedaros un momento conmigo?

—Seguramente—respondió mirando á su mujer con sorpresa,—es un favor tan raro, tan inesperado el que me hacéis con vuestra proposición, que no sólo me agrada, sino que me hace feliz.

Durosoy hablaba con suma dificultad, deslizándose gangosamente algunas palabras y pronunciando otras á medias; pero con atención y buena voluntad, las personas que vivían á su lado conseguían comprenderle.

Seguía á su mujer á un saloncito contiguo al comedor. Julia se sentó en un diván é invitó á su marido á que se colocase á su lado, el cual pasó su brazo alrededor de la cintura de su mujer.

Julia no pareció ofendida, contentándose con rechazar dulcemente á su marido, y le dijo:

—Hoy he ido á ver á mi madre.

—¡Ah! ¡Muy bien!

—La encontré desolada.

—¡Oh!

—Conocéis la situación de mi padre ¿sabéis que es desesperada.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Intervención necesaria

La incautación de las tahonas en Madrid ha producido magníficos resultados. Pero ahora se está viendo que una intervención energética del Estado en toda España es cosa tan conveniente como indispensable. El Gobierno se ha dado cuenta de esa necesidad nacional y se dispone a cumplir sus deberes con toda prontitud y sin ningún género de contemplaciones.

Se va a poner el dedo en la llaga. Es decir, que se va a proceder con toda energía contra el acaparamiento y otras máculas que han encarecido de tal modo las subsistencias, que han hecho imposible la vida a las clases modestas en nuestro país.

Difícil será el empeño. Los intereses creados oponen una resistencia formidable. La plutocracia de los grandes negocios tiene un poder invencible en España. Cuando se trata de abaratar el pan, imponiendo la tasa, entonces se amotinaron los productores de trigo y los fabricantes de harina. Cuando se trata de importar productos extranjeros que nos son indispensables para el consumo y se trata de requisar el tonelaje necesario en nuestra Marina mercante, entonces los navieros ponen el grito en el cielo, porque aspiran a una libertad completa en el tráfico y en las ganancias.

Los dueños de minas combaten por todos los medios la baja de los precios en el carbón. Las Empresas ferroviarias han conseguido el aumento de las tarifas, aunque no han mejorado los transportes.

Todos esos factores, y muchos más, son los que han contribuido a encarecer la vida en nuestra nación.

Pero no hay Gobierno que pueda vencer la resistencia de esos intereses creados.

En estas circunstancias se necesitaría una verdadera «dictadura de los víveres», como se estableció en otros países durante la guerra y sigue funcionando todavía, a fin de poder con toda energía someter los intereses particulares al supremo interés colectivo.

Con medidas a medias nada práctico se ha de conseguir, salvo el que la situación de las clases sin fortuna se agrave en términos alarmantes.

¡A los casos! Hay que ir contra los poderosos y servir con preferencia las necesidades del pueblo.

## Boletín religioso para mañana

Martes, 4 de marzo de 1919 : : : : :

**Santos del día.** — Santos Casimiro, rey y confesor; Lucio, papa; Cayo, Adrián, Arquileo, Cirilo, Forcio, y los obispos Basilio, Eugenio, Elpidio, Efrén, Néstor y Arcadio, mártires.

La misa y oficio son de San Casimiro, con rito semiblando y color blanco.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, completas, preces y procesión de reserva.

En la Encarnación, a las diez, misa cantada, con S. D. M. de manifiesto.

En la iglesia de los Servitas, a las cinco, ejercicios con sermón que predicará D. Nicomedes Blanco.

**Triduo de desagravios.**

En San Marcos, a las cuatro y media, predicando el Sr. Suárez Faura.

En la iglesia de la V. O. T., a las cinco, predicando D. Leonisio de Santiago.

En las Salesas del segundo Monasterio, a las cuatro y media, predicando un padre de la Compañía.

En San Sebastián, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando el señor cura.

En Don Juan de Alarcón, a las cinco y media.

En las Carmelitas de Maravillas, a las cinco.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media, predicando el P. Gil.

En la iglesia Pontificia, a las cinco y media, predicando el P. Gamarra.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las cinco y media, predicando el P. Rubio.

En Santa María de la Almudena, a las cuatro y media, predicando el señor cura.

En el Carmen, a las cinco, predicando don José Alba.

En San Martín, a las cuatro y media.

En las Benedictinas de San Plácido, a las cinco y media.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de los Dolores en las Servitas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa y Santa Isabel, Santos Justo y Pastor, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

**Espíritu Santo.**—Adoración nocturna. Turno, *Cor María.*

## SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden anunciando a concurso la plaza de director de tercera clase del Cuerpo de Prisiones, correspondiendo su provisión al turno de concurso de méritos.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden declarando monumento nacional la iglesia, claustro y sala capi-

tular del Monasterio de Veruela, que quedará bajo la inmediata inspección de la Comisión provincial de Monumentos de Zaragoza, y la conservación del resto del Monasterio, a cargo de la Corporación ó particular que lo usufructúa.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Gracia y Justicia.—Títulos del reino.—Solicitando la rehabilitación del título de marqués de Salinas a favor de doña María del Patrocinio de Muguero, y el de conde del Valle de Oselle a favor de doña Dolores Santamarina y Valcarpel.

**LECHE CONDENSADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA (Vizcaya).**—Producto nacional.

## GRAN MUNDO

Conciertos de violín

Fué la tarde del sábado dedicada, en algunos salones de nuestra buena sociedad, a la más amada de las musas, por ser la que canta en el lenguaje universal los más bellos sentimientos del alma. La dulce Caliope fué, pues, reina de la fiesta, a quien hasta reinas y princesas rindieron homenaje en una simpática recepción, compuesta de distinguidas y bellas damas.

Los violinistas estuvieron de moda en el día del sábado. ¡Y qué violinistas! Nada menos que Quiroga, Piedra y Manén; esto es, los tres grandes virtuosos españoles que se disputan con iguales derechos el cetro ó, lo que es lo mismo, el violín de Sarasate.

Juan Manén, consagrado ya por todos los públicos.

Manuel Quiroga recorriendo triunfalmente el Mundo, después de obtener el gran premio de violín en el Conservatorio de París.

Y Antonio Piedra, triunfador en el Conservatorio de Londres, antes de la guerra, en un concurso de violinistas universales, donde ganó gloriosamente el premio de honor, que vive hoy recluido en su torre sonora, ¿avaro de su arte?, no, pródigio más bien, ya que lo cultiva desinteresadamente en círculos íntimos, no aventurándose aún a explotarlo «provehosamente» en los grandes centros artísticos.

En la tarde del sábado tocaron con igual éxito. Quiroga en casa de la condesa de Casa Valencia, donde se congregó un público aristocrático, en el que figuraban la Reina Doña Victoria, la Infanta Isabel y la Infanta Luisa. Piedra se dejó oír en casa del distinguido diplomático Sr. De Ory, cuya bella esposa celebraba sus días.

Y Manén obtuvo uno de sus más resonantes éxitos en el teatro de la Princesa.

Una Exposición

En el Salón Artístico de la calle del Barquillo celebra en estos días el ilustre pintor valenciano D. Cirilo Vara de Rueda su segunda exposición de retratos, habiendo sido honrada con la visita, entre otras ilustres personalidades, de la Infanta doña Isabel, acompañada de la Srta. Bertrán de Lis (Margot), la condesa de San Rafael y otras distinguidas damas.

Entre los retratos más admirables figuran el de las señoras de Marina, Gómez, Cano, Pinedo, Martínez, Avial, las señoritas de Enriquez y Antolínez y el retrato del poeta Goy de Silva, que la crítica reputó unánimemente digno del gran Madrazo.

## EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto a la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana,

**MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA**

TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Ferrando Fe, Puerta del Sol, 15.

## Vida deportiva

NOTAS VARIAS

Club Alpino Español

En vista del gran éxito obtenido por la exposición de paisajes Picos de Europa, por Octavio Bianqui, la Junta directiva del mismo ha acordado prorrogarla durante la presente semana.

Sociedad Cultural Deportiva : : : : :

Mañana, Martes de Carnaval, tendrá lugar la primera sesión de educación física (juegos, deportes y gimnasia), al aire libre, organizada por esta Sociedad para sus socios-alumnos de las clases de gimnasia. El punto de reunión es en el local social (Pontejos, 3), a las dos y media de la tarde.

—A petición de gran número de asociados se ha ampliado hasta el jueves 6 del corriente el plazo para la suscripción en honor de Julio Domínguez, y en vista del deseo expuesto por muchas personas ajenas a la Sociedad de contribuir a este homenaje, la Junta ha acordado admitir el concurso de individuos no asociados que deseen adherirse a esta demostración de afecto al campeón de España.

—Se ha encargado accidentalmente de la Secretaría general de esta entidad, el vicepresidente segundo de la misma, D. Angel Cruz y Martín.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

## AGUA DE SOLARES

Insustituible como agua de mesa.

## LA GRAMA ALEMANA EN LA AMÉRICA LATINA

¡Ojo con lo que pueda ocurrir en España! : : :

Corroborando artículos nuestros relativos a la actuación alemana, el diario malagueño «El Popular» dice, con los anteriores títulos, lo que sigue:

«La grama es una planta que tiene muy mala reputación, y que está justificada. Motiva grandes daños en los cultivos por la facilidad con que se propaga y el trabajo enorme que cuesta extirparla.

Esta planta nos hace pensar en el laborantismo alemán, viendo lo que ha intentado hacer en la República Argentina y pensando en lo que pueda hacer en España.

Sea cualquiera el sitio donde se presenta, el alemán no tarda en crearse una posición. Es adaptable, complaciente, servil. Se le acoge fácilmente, porque se presta a todos los trabajos y ocupaciones que se le confían y acepta todas las condiciones que se le imponen. Una vez colocado, llama a su lado a sus amigos compatriotas. Pronto constituyen una pequeña colonia, cuyos miembros se ayudan entre sí, facilitan sus ascensos y se establecen lo mejor que pueden.

A partir de aquí hay que contar con ellos. Tienen consules emprendedores, listos, y que saben obrar en favor suyo ante las autoridades. En caso necesario, si se presentan graves dificultades, su Gobierno los ampara. Su penetración se lleva a cabo con sorprendente rapidez. La grama no se propaga tan rápidamente en un campo de trigo.

En América latina sus progresos fueron tan considerables como malignos en los últimos años anteriores a la guerra, sobre todo en el Brasil, en Chile y en la Argentina; pero en estos países, lejos de contentarse en hacer operaciones sociales, fomentaron desórdenes.

Con el auxilio de los bolcheviks rusos, consiguieron crear una agitación entre el personal de los ferrocarriles argentinos, provocando después una huelga general, cuyos efectos se han dejado sentir sobre todo en Buenos Aires, capital de la República. Siguió a esto disturbios sangrientos, que el Gobierno se vio en la precisión de contener con una dura represión.

En Chile, los alemanes han querido desorganizar las exportaciones de nitrato, una de las principales fuentes de riqueza del país; ha sido preciso cerrar estas exportaciones, lo que obligó a los obreros engañosos y exaltados que en ellas tenían ocupación, a marchar contra Santiago, donde atacaron al periódico «La Nación» por haber defendido el orden público contra la propaganda anárquica del periódico germanófilo «El Despertar».

La grama ha encontrado en aquellas tierras privilegiadas un medio favorable a su desarrollo. Encontrándose bien en ellas ha echado profundas raíces. Por no haberlas destruido a tiempo se tropieza actualmente con grandes dificultades para impedir sus dañinas acciones.

Esto puede afectar a otros países, especialmente al nuestro, donde hay más de ochenta mil alemanes. Es decir, mucha grama de esa tan perjudicial. Esto es otro peligro.

El peligro de la megalomanía de Guillermo II quedó alejado.

Pero queda la grama alemana por destruir en los campos de las naciones donde prendió antes de la guerra y donde aún continúa sin desarraigar.

## SUCESOS DEL DIA

Accidentes del trabajo

En una obra del paseo de Santa María de la Cabeza sufrió heridas de pronóstico reservado el obrero Miguel Santiago, de veinticinco años, albañil, domiciliado en la calle del Saitre, número 15.

—En la tahona de la calle de Limón, número 9, se produjo lesiones graves el obrero Manuel Orol Cela, de veinticuatro años. Ingresó en el hospital de la Princesa.

—El obrero municipal Eufrasio Romero Gómez, de sesenta y dos años, se cayó a un pozo registro de alcantarillas en la calle de las Agrozonas, y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Un herido

Valentín Castaño Venallas, que vive en la calle de Embajadores, número 98, sufre una herida de pronóstico reservado, que le causaron el pasado día 28 en la calle de Lavapiés al dar una carga contra los manifestantes de la Guardia Civil.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado especial.

Los abrigos

De su domicilio, calle de Embajadores, 44, le sustrajeron a D. Luciano Brum Swart, agregado de Embajada, el abrigo, valorado en 225 pesetas.

Atropello mortal

Por la máquina del tren de Madrid a Colmenar Viejo fué atropellada frente a la calle de Juan Pantoja una mujer que no ha sido identificada.

Trasladada a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, se le apreció una herida en la región coccifemoral izquierda, erosiones en ambos pies, equimosis en ambos párpados, conmoción cerebral y visceral.

A los diez minutos de ingresar en la Casa

de Socorro falleció la víctima de este suceso, sin que haya sido identificada.

Fué asistida por el médico D. Pío Arias Carvajal.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

## El ministro de Gracia y Justicia en peligro

A primera hora de la noche se supo en Madrid que el Sr. Roselló, ministro de Gracia y Justicia, había sufrido un accidente de automóvil.

El Sr. Roselló había salido de paseo en automóvil por los alrededores de Madrid.

Al llegar cerca de El Pardo, al hacer un viraje, volcó el coche.

Milagrosamente, el ministro solamente sufrió heridas leves y algunos magullamientos sin importancia.

El vehículo quedó casi destrozado.

En El Pardo fué asistido de primera intención.

Dióse aviso a Madrid de lo ocurrido, y salió de aquí otro automóvil, en el que el Sr. Roselló regresó a su domicilio en satisfactorio estado.

Hacemos votos muy sinceros porque el aviso del ilustre jurista sea rápido.

## JUSTA PROTESTA

Una Comisión de oficiales del Cuerpo de Correos nos ha visitado para darnos cuenta de los siguientes hechos:

En la estación de Medina del Campo se encontraban los oficiales que venían encargados de la expedición del correo del Norte, cuando un señor desconocido penetró en el coche correo, saliendo por la puerta contraria. Al querer repetir la operación, fué advertido por uno de los oficiales de que estaba prohibida la entrada en el coche a personas extrañas al servicio, contestando el individuo en cuestión con palabras groseras y ofensivas. A pesar de la advertencia, pasó de nuevo en un descuido del empleado, y al intentar hacer por tercera vez, quiso éste oponerse a su paso, agrediendo entonces el desconocido. Los empleados dieron cuenta a la Guardia Civil.

La Comisión ha visitado también al administrador del Correo Central, protestando de dicho atropello, habiendo sido acogida su queja, y aseguran que por la dignidad del Cuerpo hacia suya la ofensa, como igualmente la haría el señor director general.

Omitimos nombres por lo delicado del asunto, que habrá sido ya entregado a los Tribunales.

## DESPUÉS DE LOS SUCESOS

Denuncias a granel

Han comenzado a recibirse en la Dirección de Seguridad y Comisarias denuncias de dueños de establecimientos de comestibles, encaminadas a recuperar parte de los géneros robados en los asaltos realizados a los comercios.

Ramón Milán, dueño de la tienda de la calle de San Carlos, 17, ha manifestado que en varios domicilios, cuya lista ha entregado, existen géneros sustraídos de su establecimiento.

—Vicente Briz, de veinticuatro años, domiciliado en la calle de Peña de Francia, fué detenido por una pareja de Orden público con un cajón de azúcar, de veinticinco kilos de peso, cuya procedencia no supo justificar.

—Carlos Viñas fué detenido en la calle de Fuencarral por vender una botella de anís y una caja de anchoas, procedentes del último saqueo.

La detención fué realizada por un auxiliar de la Alcaldía del Hospicio.

—Se han presentado otras cuatro denuncias de comerciantes por motivos análogos a los relatados.

Pan barato

Hoy se venderá pan, procedente de provincias, a 50 céntimos kilo, en las tenencias de Alcaldía y en los mercados de la Cebada, Mostenses y Olavide.

## EL MITIN SOCIALISTA

Discursos de los señores Besteiro y Saborit :

Con asistencia de más de dos mil concurrentes se ha celebrado en el salón de actos de la Casa del Pueblo un mitin socialista para dar cuenta del estado actual de la política.

Presidió el Sr. Besteiro, el cual disculpó a los diputados socialistas Largo Caballero, Angulo e Indalecio Prieto, que no pueden asistir al mitin por sus ocupaciones.

Habló en primer término el Sr. Saborit, diciendo que los socialistas están en contacto, no sólo con el pueblo, sino con elementos intelectuales.

Combate la composición del Parlamento, del que dice, sin embargo, que es elemento de importancia indudable.

Los obreros—dice—deben comprender que hay que conquistar el Poder, impidiendo que domine la Monarquía ó la República burguesa.

Explica la crisis del ministro de Abastecimientos, diciendo que el Sr. Rodríguez renegó de sus ideales a cambio de una cartera.

Dice que están dispuestos a pedir la reforma del reglamento de la Guardia Civil.

Lanza la especie de que el Parlamento ha sido cerrado porque el Sr. Besteiro empezó a combatir al Rey.

Cree que el Gobierno debió dimitir, pues también lo hizo el Sr. Dato cuando los sucesos de agosto.

Combate la elevación de las tarifas ferroviarias, recordando que el Sr. Cierva demostró que se habían elevado algunas de éstas en un 150 por 100.

Dice que el Círculo de la Unión Mercantil acabará por ponerse al lado de los socialistas.

Dice que en los ministerios apenas hay funcionarios por oposición y que la justicia está podrida.

Defiende al Sr. Alba, que se retiró del Gobierno nacional por querer aumentar 22.000 escuelas, a lo que se opusieron los señores Maura y conde de Romanones, que defendieron el aumento de los haberes del clero.

Cree que la falta de cultura es la causa de que todos los obreros no sean socialistas. Dice que hay que conquistar a los obreros mauristas.

Termina hablando del hundimiento del régimen y de todo lo que sea necesario hundir para salvar a España.

El Sr. Besteiro dice que hay que abrir una brecha en la roca viva del Gobierno para que por ella salga el caos, que puede ser la luz.

Dice que al regresar del Extranjero se encontró con la situación actual de los panaderos y vió al gobernador civil en la Casa del Pueblo. Se le pidió su intervención, y aun cuando él le es muy penoso hablar con las autoridades, aceptó.

Da cuenta de las gestiones realizadas hasta llegar a la fórmula encontrada, de incautación de las tahonas por el Estado y abono de los aumentos por éste.

Ha empezado la incautación; pero el orador no confía del todo en que acabe de realizarse.

Dice al Gobierno que debe levantar inmediatamente el estado de guerra; pues de no hacerlo, los obreros procederán como deben hacerlo.

No confía en la moralidad del Ayuntamiento, al que acusa de haber entregado a una Compañía—la de la Gran Vía—grandes intereses de Madrid, pues esta obra, como el servicio de tranvías, debe realizarla el Ayuntamiento.

También es partidario de la incautación de los ferrocarriles.

Dice que ha oído a muchos conservadores expresarse como ultrabolcheviques (Risas), haciendo alarde de honradez y moralidad.

Los socialistas luchan por suprimir el capitalismo.

Combate al Ejército, diciendo que su fidelidad obedece a los aumentos de sueldo.

Habla de los catalanistas y afirma que jamás apoyarán a Cambó.

El Sr. Besteiro cree que la clausura del Parlamento fué debida a querer impedir que se tratara la cuestión de Marruecos.

Combate a la Monarquía y habla de la pérdida de las colonias y de la acción en Marruecos, y trata después de la intervenció del Rey, publicada en un periódico extranjero.

Ataca al Kaiser y a Felipe II, tan censurable el uno como el otro. (Aplausos).

Aconseja a los concurrentes que no den un solo grito al salir a la calle.

Lee finalmente un impreso de la Defensa cívica del orden, con fecha 22 del pasado mes, que fué muy comentado y que dice así:

«Sírvase usted personarse en el convento donde está inscripto, y de acuerdo con sus compañeros, establecerá el turno correspondiente, el que continuará hasta nuevo aviso. Anotará al pie el arma y cartuchos de que dispone y la cerrará en el adjunto sobre, que mañana pasarán a recoger.—José Díaz de la Cortina.»

El acto terminó después de acordarse protestar de la clausura del Parlamento y del estado de guerra.

## Las gestiones del gobernador

Un comentario de «España Nueva» : : : :

Ayer reprodujimos un suelto de «La Epoca», reconociendo que la actitud de Leopoldo Romeo había sido digna de aplauso. Hoy reproducimos lo que dice «España Nueva». La coincidencia de juicios en los periódicos de la derecha y de la izquierda demuestra que, en realidad, cumplió con su deber el gobernador de Madrid.

Tal vez sin su intervención, la noche del viernes hubiese sido trágica.

Dice el colega republicano radical:

«Somos justos, y no tenemos ningún inconveniente en reconocer que las autoridades de Madrid se han conducido plausiblemente frente a los sucesos de estos días. El gobernador civil, sobre todo, es quien ha demostrado que reúne condiciones admirables de gobernante democrata. No vaciló el Sr. Romeo en ir a la Casa del Pueblo en momentos en que el conflicto adquiría mayor gravedad, y esto, y todo lo demás que hizo hasta encontrar una fórmula de arreglo, se ha traducido en una realidad: la de que Madrid tiene ya tranquilidad y pan. Ello prueba que, aun no teniendo hoy ninguna atribución para nada el gobernador civil de la corte, la persona que lo ocupa puede darle un relieve extraordinario en instantes en que hay que poner a prueba el tacto de un individuo.»

¡Bien, Sr. Romeo! Sir la intervención eficaz y rápida del gobernador, el conflicto no se hubiera resuelto, y ¿quién sabe a estas horas el espectáculo que ofrecería Madrid sin pan?»

El Juzgado especial

A las diez de la mañana se constituyó en la Cárcel Modelo el Juzgado especial, formado por el juez del Hospicio, Sr. Opell, y el secretario Sr. Taracena, procediendo a tomar declaración a los detenidos.

Después se trasladó a la Cárcel de Mujeres, con el objeto de realizar la misma diligencia.

En ésta hay unas setenta detenidas, y el resto, hasta cerca de quinientos, son hombres.

El Juzgado especial no ha tomado resolución alguna.

Los detenidos por los sucesos pasan de seiscientos.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LOS SEMBRADORES DE FRÍO»

Cervantes.—La obra estrenada ayer tarde es una de las más interesantes y de las que más honda emoción producen del ciclo ram-balesco.

El público, acostumbrado ya a los trucos de este género, se vio sorprendido gratamente, no sólo por la novedad, sino porque continuamente un episodio sucede a otro.

Es seguramente «Los sembradores de frío» una fuente de ingresos en taquilla, y seguramente también ha de quedar de repertorio obligado, porque es, según decía un vecino mío de localidad, «la esencia del truco».

Con el acostumbrado buen gusto, atendidos todos los detalles de aquellas truculentas escenas y con una presentación esmerada, se puso en escena la obra, admirablemente estudiada por todos y dirigida por Rambal.

GACETILLAS

Real.—Con motivo de celebrarse hoy el baile de máscaras del Círculo de Bellas Artes se suspende, como en años anteriores, la función, trasladándose al próximo viernes 7.

El martes 4 del corriente debut del eminente barítono Carlos Galeffi.

Princesa.—Hoy 3, a las cinco de la tarde y a las nueve y tres cuartos de la noche, ambas en función especial a precios especiales, se pondrá en escena la nueva obra de los Sres. Alvarez Quintero titulada La calumniada, uno de los éxitos más sólidos y más entusiastas de cuantos han conseguido los eminentes dramaturgos.

Mañana martes, a las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, se verificarán otras dos funciones especiales a precios especiales, representándose en ambas La calumniada.

Español.—Hoy lunes, a las seis de la tarde, tendrá lugar la reposición de la comedia filosófica-fantástica en tres actos y diez cuadros, con ribetes de magia, titulada El diablo predicador.

Esta obra, no representada hace muchos años, era una de las predilectas del famoso actor cómico Mariano Fernández, y seguramente Pedro Sepúlveda, que hace el protagonista ahora, hará las delicias del público.

Por la noche seguirá representándose el gran drama de Zorrilla El zapatero y el rey, éxito enorme de Ricardo Calvo.

Lara.—Mañana 4, a las cinco y media, la interesante comedia Mister Beverley y Pastora Imperio.

Centro.—Hoy 3, a las seis de la tarde, última representación del drama íntimo en tres actos, de los Sres. Maristany y Golobardas, La comedia del honor; a las diez y cuarto se pondrá en escena la magnífica obra La ferretila domada, éxito grande de Amparo F. Villegas y Francisco Morano.

Mañana, con motivo de celebrarse el baile anual de la Sociedad Centro de Hijos de Madrid, no habrá función.

El miércoles, a las diez y cuarto de la noche, se verificará el estreno del drama en tres actos y en prosa, original del insigne autor D. Jacinto Benavente, Por ser con todos leal, ser para todos traidor, para cuya obra se ha confeccionado un riquísimo vestuario y pintado tres decoraciones por los Sres. Amorós, Blancas, Ripoll y Soler.

En Contaduría, y sin aumento de precio sobre los fijados en la taquilla, se despachan localidades para las tres primeras representaciones, que tendrán lugar el miércoles por la noche y el jueves, tarde y noche.

Apolo.—Hoy lunes, a las seis y media de la tarde, con motivo de la festividad del día, se celebrará una función especial con el gracioso entremés De rodillas y a tus pies, y el sainete lírico nuevo, de enorme éxito, Trianeras, el cual se representará también a las diez y media de la noche.

El martes de Carnaval, tres funciones: a las cuatro de la tarde, la zarzuela en tres actos El rey que robó; a las seis y media (especial), De rodillas y a tus pies y Trianeras, y a las diez y media de la noche, Trianeras.

Se despachan localidades en Contaduría con dos días de anticipación, de doce de la mañana a doce de la noche.

Cómico.—Hoy lunes de Carnaval, a las seis y cuarto de la tarde, función especial, representándose la farsa cómicolirica nueva, en dos actos, de Paso y Luna, Muñecos de trapo, y el juguete La bolsa ó la vida. Por la noche, a las diez y media, Muñecos de trapo.

Mañana tres funciones: la primera, a las cuatro, La romántica y Muñecos de trapo; la segunda, a las seis y cuarto, Muñecos de trapo y La bolsa ó la vida, y la tercera, a las diez y media de la noche, Muñecos de trapo.

Para todas las funciones se despachan localidades en Contaduría con un día de anticipación, de tres de la tarde en adelante.

Infanta Isabel.—Continúan llenando el teatro de la calle del Barquillo, por tarde y noche, los dos grandes éxitos de la temporada, ¿Tienen razón las mujeres? y Un drama de Calderón.

Hoy lunes, dos funciones de tarde, igualmente que el martes de Carnaval.

El martes de Carnaval, por la tarde, a las seis y media, en función especial, se representará el sainete nuevo La muerte del César y Un drama de Calderón, y por la noche la celebrada comedia, de Parellada, ¿Tienen razón las mujeres?

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría con varios días de anticipación.

Martin.—Funciones que se celebrarán el martes de Carnaval en este popular teatro: a las cinco y media, Reyes la Jerezana; a las seis y media (doble especial), De padre y muy señor mío y La danza de los velos; a las diez y cuarto (doble especial), De padre y muy señor mío y La danza de los velos, éxito definitivo de la compañía del teatro Martin.

Cervantes.—Todos los días, tarde y noche, se pondrá en escena el drama policiaco basado en experimentos científicos Los sembradores de frío, que tan inmensa impresión ha causado en el público desde su primera representación.

LOS AFICIONADOS

Sociedad Linares Rivas.—En la función celebrada últimamente en el teatro de la Princesa por esta distinguida Sociedad, vimos de nuevo subir a escena a «La Dolores», el drama inmortal de Feliú y Codina.

La obra, admirablemente ensayada, fué puesta en escena con gran cariño y propiedad, proporcionando un señalado triunfo a la señorita Carazza, que supo vivir el personaje, teniendo momentos de gran inspiración, y acertando constantemente en el gesto y en las inflexiones de voz. Zaballos encarnó su gracioso personaje con una asombrosa naturalidad.

Muñero, en el bravo seminarista, demostró una vez más que es un buen actor, lo mismo que Novici en un papel plagado de dificultades, que interpretó con gran sobriedad y dominando siempre la situación.

Santos Moreno, además de los muchos aplausos que le corresponden como peritísimo director, mereció también plácemes por haber representado un papel muy inferior a su categoría en pro del conjunto, que fué excelente, según costumbre.

Todos los citados intérpretes, en unión de la Sra. Olmedo y de los Sres. Granja, Yuste y Benelli, fueron muy aplaudidos a la terminación de los actos y en diversos pasajes de la obra.

ECOS DE SOCIEDAD

Madame Lachoché participa a su distinguida clientela que desde el lunes 10 de marzo enseñará su nueva colección de vestidos y abrigos para señoras y niños, modelos de las primeras casas de París, así como también una colección completamente nueva de ropa blanca para «trousseaux».

COSAS DEL JUEGO DOS HERIDOS

En un Centro regional, establecido en la calle del Príncipe, ocurrió anteanoche un suceso que pudo tener peores y más sangrientas consecuencias que las que en realidad tuvo.

En las primeras horas de la madrugada se presentó un individuo, llamado Enrique, picador de toros, y con imposiciones quiso lograr la entrega de determinada cantidad.

Como se la negaron, sacó un revólver y con él hizo cinco disparos, uno de los cuales alcanzó al agente de Policía Sr. Mariño, que intervino con objeto de evitar el suceso, y le atravesó el brazo izquierdo.

Un empleado de la casa, llamado Carlos López, también resultó herido.

Del suceso no se tenía noticia alguna en los centros oficiales.

A VISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezaron, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ

Fundada en 1876.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducciones

NOTICIAS GENERALES

Es muy notable el número 10 de «Ideas y Figuras», como atestigua el sumario:

En la tumba de Julio Antonio, Alberto Ghiraldo.—La justicia eterna, Max Nordau.—Primeros, yo..., Manuel Abril.—El problema catalán.—Una crónica de Ruben Darío.—Un bando curioso.—American Bar, R. Lasso de la Vega.—Arte. Las «Rietas» de Julio Antonio Luis Cañedo.—Teatros, E. M. del Portillo.—No hacen pena los padres, A. Valero de Bernabé.—Los nuevos caminos, por Alberto Ghiraldo. Un artículo de Lenine.

Avaloran el número dibujos de Rouquayrol, Moya del Pino, Burgos, Basilio y Nogueira.

En la escuela del Sr. D. Luis Caño Ruiz, que publicamos en la tercera plana, por error del original se dice que el funeral tendrá lugar el día 3. Se nos comunica que debe decir el día 4 del mes corriente.

Ateneo de Estudiantes.—Dadas las circunstancias anormales por que atraviesa Madrid en estos días, esta Sociedad ha suspendido la reunión que para la aprobación del reglamento tenía que verificarse hoy domingo en la Universidad hasta el domingo próximo, para lo que se pasará aviso personal a los asociados, únicos que podrán asistir a ella.

Según «El Siglo Médico», han aumentado durante los ocho últimos días las afecciones catarrales agudas de los órganos respiratorios, sean de carácter infeccioso ó no; pero han predominado las comunes. Continúan presentándose bronconeumonías graves infecciosas. Los afectos crónicos de los aparatos circulatorio, respiratorio y renal presentan complicaciones graves.

Ateneo de Madrid.—Hoy, a las seis y media de la tarde, dará en el Ateneo de Madrid la señora doña Carmen Aguado una conferencia sobre el tema siguiente: «Las cartas de madame Sevigné».

DE USO UNIVERSAL

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, tónico digestivo y anti-gastrálico que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman para las enfermedades crónicas del estómago é intestinos.

EL PRIMER DIA DE CARNAVAL EL FESTIVAL DE LA CASTELLANA

EN MADRID

Concurso de carrozas

A primera hora de la tarde estaba el paseo poco menos que desierto.

Duda uno, al ver aquella espantosa soledad, si se habrá suspendido el festival.

Los acontecimientos de estos días y el estado de guerra se refleja en el sitio que todos los años ha sido en tal fecha como ésta punto de expansión y holgorio, donde el Madrid bullanguero y alegre ha dado suelta a sus ansias eternas de regocijo.

La fuerza del Ejército ha sido retirada de los puntos visibles. Pero en el Paseo de Recoletos y en las transversales de la Castellana han sido apostados fuertes piquetes de la Guardia Civil.

La desanimación a la hora de empezar la fiesta sigue siendo completa, lo mismo en cuanto a máscaras y carrozas, como en lo que respecta a público.

Perdura en los espíritus la inquietud y el temor, y se ve a la legua, se «mascan», como quien dice, el estado de penuria producida por el exagerado precio de las cosas de beber, comer y arder.

Apenas si se ve alguno que otro coche engalanado, pero con galas sencillas, modestas.

El Jurado

Lo forman los pintores D. Marcelino Santa María y D. Marciano Oliver; el director de «Mundo Gráfico», D. Francisco Verdugo; el escultor D. Gabriel Borrás; el profesor de la Academia de Bellas Artes, D. Manuel Marín Magallón, y los señores de la primera Comisión municipal de Gobernación.

Coches engalanados

Los primeros en desfilar fueron dos, titulados «De alivio», del Sr. Gamarra, y «De Holanda», del Sr. Montaberrí.

A continuación desfila el titulado «Bajo el fuego de Argeña», ocupado por tres argelinas celestiales, que en sus ojos llevan todo el calor del sol africano.

«La alegría del vivir».—Es el título de una carroza ocupada por «pierrrots», en los que bulle el deseo de divertirse; pero, ¡ay!, que ni el día ni las circunstancias les acompañan.

Lo ocupan muchas mujeres bonitas, apoltonadas en la plataforma del camión, que resulta insuficiente para tanta alegría.

«¿Así se administra!»—Es otra carroza que representa una caja de caudales, y en la que abundan los talegos con dinero (simulado) y... las botellas de vino.

La ocupan sólo hombres.

«Carmen granadino».—Carroza de doña Ana de Pedro.

Representa lo que indica este título, y aparecen en ella, corriendo alegre zambra, gitanos y gitanas con guitarras.

Es una de las más artísticas que desfilaron por la Castellana.

«Imperio».—Coche de D. Santiago González, engalanado con flores de papel formando airoso templete.

«Viviendo».—Carroza del Sr. Feliú, representando una caja de comestibles.

«De Talavera».—Coche de las señoritas de Montesoro, que visten trajes imitando los trabajos famosos de Talavera.

«La rotativa».—Comparsa formada por vendedores de todos los periódicos de Madrid, que cantaba canciones políticas alusivas a los asuntos de actualidad y a los periódicos madrileños. Dirige esta comparsa Antonio A. Lema.

«Capricho».—Coche de Saiz Marqués, en forma de cesta de flores.

«Partida de tennis».—Del Sr. García Martín, y que figura una partida de dicho juego.

«La kermesse del Chu-pón».—Carroza de chulas y organilleros; es una verbena madrileña, con su inevitable cadencia de papel y farfollitos de colores.

«Buscando moras».—Carroza decorada sencillamente con chumberas y plantas diversas.

«Indias en canoas».—De las señoritas de Molina; carroza artística, ocupada por tres indias divinamente vestidas y muy hermosas.

«Una amazona».—La niña Ascensión Muntañol, vestida de húngara y cabalgando en briosa jaca, y llevando un mono al cuello.

«Copo de nieve».—Coche adornado con flores blancas, de los señores de Colmenares.

«La flor de Maravillas».—Coche ocupado por lindas manolitas y chisperos, de D. Francisco Moya.

«No tenemos clac».—Carroza de la señora Cerdán Ulloa. La ocupan personajes de la Farándula.

«¿Que te crees tú eso!».—Carroza del señor Córdoba, que imita un baile en un merendero con mucho golpe de organillo y de tinto.

«En plena Pampa».—Carroza de D. Valentín Martín, ocupada por hombres, sólo que visten de salvajes.

«En la vega de Granada».—Carroza de don Antonio Tolcedano, que presenta en ella a las camareras del café, ataviadas con trajes de gitanas y de granadinas.

«Cigarreras».—Coche de D. Félix González, ocupado por obreras de la Fábrica de Tabacos, al parecer; pero en realidad por señoritas que no huelen a tabaco.

«De todo un poco».—Coche de los señores Parera y Rivera.

«Mariposas y violetas».—Coche de los señores de Jara y ocupado por Pepita Jara y otras señoritas.

«Muñecos y muñecas».—De D. Luis de Ulloa.

«De feria en feria».—Carroza de D. Carlos Sierra.

«De frescachas».—Carroza de D. Fernando Peredi.

«¿Verdad que no está muy mal?».—Coche de la señora de Villanueva de Espinós, ocupado por las señoritas de Espinós y Villuenda.

«El genio de la tierra».—La más artística carroza de las presentadas. Sobre una mesa se apoya un inmenso atril, en el que se abre el libro de los progresos. Todo es de una propiedad y buen gusto admirables.

No obtiene el primer premio por ser carroza anuncio.

Cochecito Hamativo

Lo era el que guiaba el niño disfrazado Evelio Pérez, y que iba tirado por un perro. De los disfraces de niño ha sido el mejor.

«¡Viva León!».—Otra carroza muy artística, figurando un ave indefinida y de gran tamaño, que guía un kiriki de tamaño monumental.

La ocupaban Consuelo Chelito, la Camacho, las hermanas Bobey, Paquita Rosa, los hermanos Soria y otros, que dicen ser leoneses.

«Guindillas y pimientos».—Carroza de don Luis Moreno. Es una caja llena de dichas hortalizas.

«Caza imprevista».—Carroza de D. Rafael Serrano. Representa una mesa con comida y un gato que salta, cazando un ratón.

La ocupan el dueño y una escogida colección de señoritas vestidas de charras.

Los premios

Declárase desierto el primero. El segundo, a «¡Viva León!», y el tercero, a «Canoa india».

En coches engalanados: 1.º «De Holanda», del Sr. Montaberrí.

2.º «Madrid», de D. Félix González.

3.º «De Talavera», de los Sres. Montesoro.

4.º «Imperio», de los Sres. González Gómez.

5.º «Amarillo, sí, y amarillo, no», del señor Salazar.

6.º «Rosas», de los Sres. de Ibiños.

7.º «Capricho», de Saiz Marqués.

8.º «Copito de nieve», Sras. de Colmenares.

9.º «¿Verdad que no está muy mal?»

10.º «Flor de Maravillas»

¡Esto se anima!

No es título de carroza; es una observación del reportero. A las seis, el paseo de Recoletos, lo mismo que el de la Castellana, van tomando extraordinaria animación, y el bullicio y la alegría aumentan, dando la fiesta la sensación verdad de un día de felicidad y regocijo.

El buen humor nativo del pueblo madrileño ha resurgido tras el nublado de estos días, y a pesar de decirse que los estómagos no están muy satisfechos.

Cuando cerramos esta crónica está la fiesta de Carnaval en su apogeo.

La gente no come, pero se divierte. ¡Todo no han de ser lágrimas!

Un atropello

En la Castellana fué atropellado por una de las carrozas Víctor Rodríguez Arroyo, de diez y nueve años, el cual sufrió lesiones de pronóstico reservado.

En la Asociación de Ferroviarios

En los salones de la Asociación general de empleados y obreros de ferrocarriles de España, Moratín, 14, tendrá lugar durante los días 1, 2, 4, 8 y 9 de marzo bailes de máscaras, a los que podrán asistir los socios y sus familias.

El día 2 habrá matiné a las tres de la tarde y baile de máscaras por la noche, y el 9, festival infantil.

Durante el festival funcionará una tómbola, a la que han hecho preciosos regalos la zona de Valladolid, socios y socios protectores, estando servida la misma por encantadoras señoritas, que vestirán los figurines populares de principios del siglo pasado, con la clásica mantilla madrileña.

Centro Bungalés

La Junta directiva de este Centro ha organizado dos grandes bailes de Carnaval, que tendrán lugar en los salones del mismo los días 2, 4 y 9 del actual, a las diez en punto de la noche.

Las señoritas que asistan serán obsequiadas con bonitos regalos y artísticos carnets.

Mañana martes, a las cinco de la tarde, se verificará un gran baile de niños, adjudicándose diez grandes premios a los mejores disfraces, y siendo obsequiados todos con caramelos y bombones.

EN PROVINCIAS

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 2.—Se ha notado escasa animación en las calles.

La tarde ha sido lluviosa.

Ha desfilaro escaso número de máscaras.

EN ALMERIA

Almería, 2.—El primer día de Carnaval, a pesar del tiempo tan hermoso que reina, ha sido desanimadísimo.

Desfilaron por las calles escaso número de máscaras y carrozas. Casi todas eran de pésimo gusto.

EN SANLUCAR

Escasez de disfraces

Sanlúcar, 2.—El primer día de Carnaval ha sido desanimadísimo, escaseando las máscaras.

La Guardia Civil patrulla por las calles.

EN BILBAO

A pesar de la lluvia, ha habido animación

Bilbao, 2.—El día ha sido lluvioso y desanimado.

Durante la mañana estuvieron muy desanimadas las calles y los cafés.

Por la tarde, a pesar de la lluvia, se vio muy concurrir a la Gran Vía, abundando las máscaras, sin que sobresaliera ninguna por sus disfraces.

EN CADIZ

Cádiz, 2.—El aspecto de la población es el de costumbre, no habiéndose visto máscaras ni comparsas ni nada que demuestre que esta es la fiesta de Carnaval.

La suspensión del Carnaval la han acogido la opinión y la Prensa con elogio.

Las calles están muy animadas, y hace un día espléndido.

Los cafés y las cervecerías están atestados de público.

EN VALENCIA

Valencia, 2.—La fiesta del Carnaval se ha celebrado con gran desanimación.

Solamente se han visto máscaras de mal gusto y chiquillos.

EN SEVILLA

Sevilla, 2.—Puede decirse que el Carnaval ha desaparecido del número de fiestas de Sevilla.

El día transcurre sin máscaras.

El Ayuntamiento, siguiendo la costumbre de los años anteriores, se ha limitado a facilitar la banda de música para dar conciertos en el Parque de María Luisa.

Gran animación

Sevilla, 2.—A la una de la tarde empezaron a verse muy animados los pascos de las Delicias y Reina Victoria, tanto de público, como de carruajes.

En éstos se veían muchas máscaras y se hizo gran consumo de flores, dulces, confeti y serpentinas.

Los cocheros se dedicaron a hacer de las suyas, cobrando por el alquiler de sus carruajes altos precios.

A primeras horas de la noche se empezó a reconcentrar la gente en los bailes organizados por las Sociedades artísticas.

Reina gran animación, y los salones en que se celebran ofrecen magnífico golpe de vista.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeha». Alcobilla. Infallible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

Alcance político

MANIFIESTO FEDERAL

«A la opinión pública: El partido republicano federal español, por medio de su Consejo nacional, estima necesario en estos momentos señalar el hecho de que una vez más se ha encargado el tiempo de demostrar que estuviéramos acertados al publicar el manifiesto de 15 de noviembre de 1918, explicando nuestra actitud y aprobando la conducta de los ex-diputados Lorente y Ayuso en la sesión del Ateneo celebrada el 12 de dicho mes para nombrar, con una precipitación que ningún acontecimiento ha justificado, el Directorio de una nueva agrupación, integrada por los partidos republicanos, con excepción del federal.

Recuérdese que nosotros ofrecimos, como siempre, nuestra cooperación para todo movimiento serio que, con las posibles garantías de éxito, preparasen las demás fuerzas a fin de ofrecimiento que pocos días después hizo en los mismos términos el partido socialista obrero. No hemos recibido la menor indicación en este sentido, acaso porque no ha llegado el momento; tal vez porque se nos considere como factor insignificante de la política española; pero lo incuestionable es que después de tres meses largos que lleva la opinión republicana esperando algo que la forma y la urgencia de la constitución del Directorio hicieron concebir como seguro en todos los corazones entusiastas, sólo llega a los pueblos la sensación de un movimiento localista que hace temer la realización de uno de tantos negocios ligeros, en los que, como de costumbre, las izquierdas sirven de comparsa para mayor y más antipático éxito de los plutócratas catalanes.

Nadie que conozca nuestra doctrina puede negar que el famoso Estatuto es lo más antifederal que hasta la fecha ha venido de Cataluña, y nosotros, que vemos cómo la desilusión y el disgusto cunden por todas partes, incluso desde el Canigó al Ebro, damos la voz de alerta, insistimos en que seriamente debe prepararse la opinión democrática para que ningún acontecimiento nos coja desprevenidos y reclamamos para la futura Constitución de España la aplicación de la pura doctrina federal, incompatible con todas las transacciones seudofederalistas, que no subordinan la autonomía regional a la municipal y ambas a la fundamental autonomía humana, con la República como forma de gobierno.

Madrid, 28 de febrero de 1919.—E. López Parra, presidente; Aniceto Lorente, Daniel García Albertos, Bernardino Castillo, Eleuterio Saornil, Manuel Hilario Ayuso.

EN EL CONGRESO

El salón de conferencias estuvo durante toda la tarde de ayer desanimadísimo.

Hablábase de la situación difícilísima por que Madrid está atravesando.

Las circunstancias que concurren en la fabricación del pan son de todos conocidas, y gracias a esto

DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación manifestó en un medio día que hay tranquilidad en toda España y normalidad en Madrid.

Los servicios de La Canadiense en Barcelona continúan haciéndose por militares. La dificultad para llegar a una solución está en la forma de parlamentar con los obreros.

Acercar del viaje a Madrid de una Comisión de huelguistas de dicha Compañía, no tenía posibilidades.

La recaudación de Hacienda, según detalle facilitado hoy por el subsecretario, alcanzó en el mes de febrero la cifra de 121.749.082 pesetas, que arroja un aumento de pesetas 17.258.690 sobre igual mes del año anterior.

La recaudación de enero y febrero actual, en relación a iguales meses de años anteriores, arroja el siguiente aumento: 1918.—30.023.112 pesetas.

Las autoridades se han reunido esta mañana acordando, en vista del restablecimiento de la normalidad, que sea levantado el estado de guerra en la provincia de Madrid.

Se declara abierta la sesión a las cuatro de la tarde, con asistencia de escaso número de socios.

Da cuenta el presidente de la enorme mortandad de asociados por la reciente epidemia, y lee los ingresos y gastos para atender lo referente a socorros.

Se retira una enmienda de la presidencia para nombrar una Comisión de socorros que juzgue la actuación de la Directiva.

Se leen varios telegramas de representantes de provincias excusando la asistencia al acto.

PROVINCIAS

Un velero a pique.—Se salva la tripulación : : : : : En la madrugada de ayer se fué a pique, a consecuencia de una vía de agua, el velero «Santiago» cuando navegaba frente a Cudillero.

Era propiedad de los armadores de Gijón Sres. Iralda y Suárez. La carga, consistente en 500 toneladas, se perdió con el velero.

La tripulación logró salvarse. La escuadra nipona Ferrol, 2.—Ha zarpado con rumbo a Gibraltar la escuadra japonesa.

Después de breve escala en este puerto proseguirá su viaje a la isla de Malta, desde donde marchará hacia las aguas japonesas.

Los tripulantes expresaron al consúl de su país el agradecimiento que sentían por las atenciones recibidas durante su estancia en Ferrol.

Concurso de automóviles Sevilla, 2.—El Comité del Turismo y la Real Sociedad Automovilista sevillana han acordado celebrar durante las próximas fiestas primaverales un concurso automovilista con entrega de premios para los capataces de peones camineros que tengan mejor cuidadas las carreteras encomendadas a su servicio.

También acordaron organizar una caravana automovilista al monasterio de la Rábida. El concurso automovilista se celebrará en la plaza de América el 24 de abril y la caravana en 1.º de mayo.

Banquete al alcalde Concejales pertenecientes a todos los grupos políticos han obsequiado al alcalde con un banquete.

A la hora de los brindis pronunciáronse algunos muy elocuentes, elogiando la labor realizada por el alcalde, no obstante lo anómalo de las circunstancias presentes.

El homenajeado, D. Manuel Carrido, cerró el acto, dando las gracias a todos con sentidas frases.

Mitin ferroviario Zaragoza, 2.—En el teatro circo se ha celebrado un mitin, organizado por la Federación Nacional de Ferroviarios, con objeto de protestar contra el despido de los obreros y el aumento de las tarifas.

Hablaron Isidoro Achón y Jenaro Sánchez en nombre de las Sociedades obreras de Zaragoza, el diputado republicano D. Mariano Tejero y el socialista Daniel Anguiano.

Todos los oradores censuraron duramente al Gobierno y a las Compañías ferroviarias, que quieren hacer responsables a los obreros de los aumentos de las tarifas.

Afirmaron que el problema ferroviario únicamente puede resolverse nacionalizando los ferrocarriles y admitiendo al personal despedido.

Todos fueron ovacionados. Partido de fútbol Sevilla, 2.—Los equipos Sevilla y Recreativo de Huelva han jugado un partido de «fútbol» en el campo del primero.

Ganó el Sevilla por siete «goals» a uno. El fallecimiento del general Orozco : : : : : Ha producido aquí gran sentimiento la noticia de la muerte del general Orozco.

Se ha transmitido infinidad de telegramas de pésame del elemento militar y familias aristocráticas, entre quienes se granjeó gran estimación durante el tiempo que estuvo al frente de esta Capitanía general.

Accidente tranviario Al subir al tranvía Francisco Martín sufrió una caída, rompiéndose ambas piernas.

Sanlúcar, 2.—Han regresado a Gibraltar el almirante de la escuadra inglesa y el gobernador de aquella plaza.

CONFLICTOS SOCIALES

Manifestación tumultuosa : : : : : Santander, 2.—En la villa de Reinoso se ha celebrado un mitin y una manifestación para protestar del traslado de las oficinas de Correos a las afueras de la población.

Una Comisión se presentó para protestar ante el administrador de Correos. Al salir la Comisión se originó un fuerte tumulto, en el que tuvo que intervenir la fuerza pública para defender las vidas del juez de instrucción y del administrador de Correos.

Resultó herido leve un obrero. Se teme que se reproduzca la protesta. EN ALMERIA

Acuerdos de los obreros : : : : : Almería, 2.—En la Casa del Pueblo se han reunido numerosos representantes de Sociedades obreras, ocupándose del problema de la carestía.

Después de larga deliberación acordaron pedir la derogación del real decreto sobre el nombramiento de delegados obreros para la Junta de Subsistencias, y la rebaja de los artículos de primera necesidad, con arreglo a tarifas determinadas.

Protesta de varios gremios : : : : : Los gremios de labradores, hortelanos, comerciantes y asentadores han publicado un manifiesto protestando de la actuación del alcalde.

Una Comisión visitó al gobernador, manifestando su protesta por los arbitrios municipales impuestos últimamente. EN BARCELONA

Dos petardos Barcelona, 2.—Al atardecer se produjo alguna alarma por haber estallado dos pequeños petardos en los rieles del tranvía.

No causaron el menor desperfecto. Atropello de un niño. El público apedrea el tranvía : : : : : El tranvía del Paralalel atropelló esta tarde a un niño de nueve años, ocasionándole erosiones leves.

El público que presenció el atropello, y que supuso que el niño estaba gravemente herido, promovió un alboroto y apedreó el tranvía, rompiendo los cristales.

El conductor se defiende Al conductor, al ver que el público quería lincharle, sacó un revólver é hizo cinco disparos, hiriendo a varias personas.

Aprovechándose de la confusión que se produjo, logró huir. La Guardia Civil, que acudió rápidamente, disolvió los grupos sin otros incidentes.

El conflicto, en vías de solución : : : : : El alcalde accidental reunió esta noche, a las doce, a los periodistas, dándoles cuenta de las gestiones realizadas para solucionar el conflicto.

Los obreros imponen, para tratar, las condiciones siguientes: 1.ª La libertad de los presos.

2.ª Apertura de Sindicatos y Sociedades clausuradas. 3.ª Inmunidad del Comité de huelga y Juntas de Sindicatos.

Y 4.ª No entrar en negociaciones con los delegados del Gobierno. El alcalde ha pedido un plazo, para contestar, de cuarenta y ocho horas, a fin de poder consultar el caso con el Gobierno.

Los obreros no aceptan el plazo : : : : : Barcelona, 2.—El Comité de huelga ha contestado al alcalde que no puede admitir la prórroga de cuarenta y ocho horas sin una muestra de buena fe por parte del Gobierno.

El alcalde telegrafiará al Gobierno. A última hora se mostraba muy pesimista. EN VALENCIA

La huelga de tipógrafos : : : : : Valencia, 2.—La huelga de tipógrafos continúa en el mismo estado. Los obreros esperan la contestación de los patronos, y si hoy no la tienen, volverán a repetir las antiguas bases y pedirán el pago de los jornales de los días que han estado en huelga.

Los señores, las muñecas y Floralía El próximo viernes, a las cuatro de la tarde, comenzarán a admitirse en la Casa Thomas, Sevilla, 3, las muñecas con destino al concurso de la Perfumería Floralía.

Este plazo de admisión se cerrará irremoviblemente el 15 del presente mes, fijándose la apertura de la exposición apenas un Jurado, compuesto de eminentes artistas y críticos, haya discernido los premios.

Las señoras tienen amplio campo en la elección de vestidos para las muñecas, puesto que dentro del ambiente español cabe infinidad de indumentarias caprichosas, con sabor antiguo ó moderno.

Sólo se requiere lo que indudablemente quedará de manifiesto, a saber: la gracia, arte y exquisito gusto de las concursantes.

Los premios, que ascienden a 2.500 pesetas, se harán efectivos inmediatamente, según especifican las bases impresas, que se facilitan gratuitamente en todas las perfumerías y en las oficinas de «Floralía», Atocha, 14.

Electra Valenciana-Sociedad Anónima Se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria que se celebrará el día 17 de marzo, a las diez y media de la mañana, en el domicilio social, Barcas, 2, entresuelo, con arreglo a los artículos 19 al 23 de los estatutos para dación de cuentas, aprobación de la memoria y balances anuales y demás asuntos reglamentarios.

Las acciones deberán depositarse con cinco días de anticipación en la Caja de la Sociedad. Desde el día siguiente de la celebración de la junta abonará el dividendo que está acordado contra cupón número 6.

El presidente del Consejo de Administración.—Conde de Trénor. ANTICATARRAL García Suárez Antiséptico enérgico de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene contra la GRIPE, PULMONIAS, TUBERCULOSIS, y cura radicalmente la tos y catarros.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13. Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España Pago del cupón de 1.º de abril de 1919.

El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de Obligaciones que desde 1.º de abril próximo se pagará el cupón del vencimiento correspondiente de los siguientes valores:

Table with columns: CLASE DE VALORES, VALOR LÍQUIDO DEL CUPÓN, EN PESETAS, DE LAS OBLIGACIONES DOMICILIADAS EN ESPAÑA, OBLIGACIONES NO DOMICILIADAS EN ESPAÑA.

Los pagos se efectuarán: En Francia, conforme a los anuncios que allí se publiquen. En Madrid, Caja central de la Compañía, Banco Español de Crédito y Banco de España.

En Barcelona, Caja de la Compañía y Sociedad de Crédito Mercantil. En Bilbao, Banco de Bilbao. En Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza y Valencia, Cajas de la Compañía y en todas las Agencias y Corresponsalías del Banco Español de Crédito y Sucursales del Banco de España.

Madrid, 19 de febrero de 1919.—El secretario del Consejo, Ventura González. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7. BANCO DE ESPAÑA (43.º SORTEO)

Nota de los TITULOS DE LA DEUDA AMORTIZABLE al 4 % que han sido amortizados en el sorteo celebrado en el día de hoy.

Table with columns: NUMEROS de las bolas que representan los lotes, NUMERACION de los títulos que deben ser amortizados, NUMEROS de las bolas que representan los lotes, NUMERACION de los títulos que deben ser amortizados, NUMEROS de las bolas que representan los lotes, NUMERACION de los títulos que deben ser amortizados.

Madrid, 1.º de marzo de 1919.—V.º B.º El Subgobernador, Belda.—P. El Secretario, Isidoro Ascoia.

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, 11, principa.

